

广州公布促进服务消费高质量发展若干措施

创新消费融合场景 开展“人工智能+消费”行动

日前,广州市人民政府官网公布了《广州市促进服务消费高质量发展若干措施》(以下简称“《若干措施》”)。《若干措施》将聚焦传统服务,推动消费扩容提质,从挖掘升级消费、创新消费模式、打造特色空间、优化消费环境、强化政策支撑等方向发力,持续优化广州市服务消费供给,创新消费融合场景,激活服务消费市场。

■新快报记者 苗闻雨

鼓励创建多元粤菜消费场景

近年来,广州扎实推进全国首批国际消费中心城市培育建设,积极促进消费扩容提质,密集推出了餐饮、文旅、数字经济、低空经济等领域的发展规划和支持措施,“广州服务”正凭借专业、用心和高品质,成为传唱四方的“金字招牌”。

《若干措施》激发餐饮消费活力,擦亮美食名片。发挥粤菜大本营优势,挖掘早茶、夜宵等特色餐饮文化,支持餐饮老字号和餐饮非遗项目传承发展,鼓励市场主体建设集美食品鉴、文化体验、粤剧表演等于一体的粤菜消费场景,打造世界粤菜文化体验中心。培育建设中西特色美食集聚区,打造一江两岸美食长廊,吸引中外知名餐饮品牌设立总部、首店、旗舰店,发挥世界美食城市联盟作用,提升餐饮国际化、多元化发展水平。

升级住宿消费体验,拓展多元业态。《若干措施》提出积极引进国内外高端酒店和著名酒店管理集团,培育本土优质酒店品牌。支持发展汽车营地、露营帐篷、水屋船屋、木屋树屋等旅游住宿新业态,支持住宿与餐饮、文化、旅游、康养、研学等业态融合发展。鼓励盘活农村集体建设用地、闲置房屋,发展乡村酒店、客栈民宿,重点推动“环南

昆山一罗浮山县镇村高质量发展引领区”住宿产业升级。

聚焦“一老一小”,《若干措施》提出扩大养老托育供给,满足民生需求。以实施“银发经济十条”为抓手,培育银发经济经营主体,大力开展“银龄行动”“银发集市”活动,推动养老服务场景创新应用。探索建立托幼一体服务模式,鼓励有条件的幼儿园通过改建、扩建或利用现有资源开设托班,新建幼儿园可配置适当比例的托班。探索推动国有企业以市场化方式推进托育机构建设,增加专业托育资源供给。

建设国际演艺消费中心

《若干措施》提出,推动市场主体举办形式多样、内容丰富的特色文化活动,鼓励公共文化机构积极开展文化体验、艺术普及等惠民文化服务,鼓励开发广州特色文创产品。建设国际演艺消费中心,优化演唱会、音乐节等文化活动审批服务,培育“广州首演”品牌。

培育特色旅游消费,打造文旅强市。《若干措施》提出,探索打造低空经济示范应用场景,支持企业开发观光游、主题游、体验游等形态丰富的低空旅游产品。依托南沙港客运码头、琶洲港澳客运口岸等,深化粤港澳大湾区



■在广州市儿童公园可以选择无人机送餐。(资料图)
新快报记者
观显锋/摄

“一程多站”旅游合作,联合香港、澳门等大湾区城市推出跨城旅游联票。落实240小时过境免签政策,推出过境游广州专属消费活动。

在释放居住消费潜力方面,《若干措施》鼓励有条件的物业服务企业与养老、托育、餐饮、家政等企业开展合作,发展“物业服务+生活服务”模式。结合城镇老旧小区改造以及大规模设备更新和消费品以旧换新等工作,大力推进既有住宅加装电梯和老旧电梯更新改造。鼓励各区支持居民更换或新购绿色智能家居产品。

支持二次元领域发展IP经济

值得关注的是,《若干措施》提出要以“12218”现代化产业体系为支撑,在低空经济、具身智能、智能无人系统等产业打造示范应用场景,加速前沿技术及产品在服务消费领域的熟化应用。开

展“人工智能+消费”行动,加速推广智能感知设施、5G+XR、超高清视频、脑机接口等体验消费场景。此外,围绕“12218”现代化产业体系,实施“一产业一品牌”会展计划。支持餐饮、家政、养老、旅游、体育等行业市场化办展,打造服务消费领域品牌展会。

《若干措施》提出,做强知识产权(IP)经济,培育消费新热点。支持市场主体开发原创知识产权(IP)品牌,推动岭南特色文化融入产品设计,培育引领新趋势的服务消费特色IP。打造IP消费地标,支持开设IP特色主题店、概念店等沉浸式消费空间,运用特色IP开展场景化改造,举办IP周边新品首发、首展首秀活动等主题活动,推动建设涵盖电影、演艺、娱乐、音乐、美食、国潮等领域的“超级IP首发地”。支持电竞、漫画、动画、游戏等二次元领域发展IP经济。

26家机构被纳入广东省植物迁地保护体系

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 近日,广东省林业局正式公布第一批区域植物园和乡土植物园名单,明确将广州云溪植物园等26家迁地保护机构纳入广东省植物迁地保护体系。记者了解到,26家迁地保护机构分为8家区域植物园、18家乡土植物园,包含植物园、树木园、扩繁和迁地保护研究中心、种质资源圃(库)等多种类型。

本次纳入植物迁地保护体系的区域植物园和乡土植物园,分属于林业、农业、城管和教育等不同部门管理,按照功能初步划分为植物园、树木园、种质园和示范园4种类型,将致力于推动植物保护研究、可持续利用、人才培养、自然教育和园林园艺等综合发展。如广州云溪植物园现建有1座自然教育馆、5大专类植物展示园、3条生态休闲步道,有1300余种乡土、珍稀植物在此茂

盛生长,展示了从热带到亚热带不同气候类型的植物种类。

为持续强化植物迁地保护体系建设,今年3月,广东省林业局印发《广东省区域植物园建设指引(试行)》和《广东省乡土植物园建设指引(试行)》,分别对区域植物园、乡土植物园的功能定位、园区建设及运营管理等方面作出明确规定。其中,区域植物园指承担区域重点保护、珍稀濒危、特有植物的迁地保护与科学任务,以及重要植物资源的收集、保存、备份、扩繁、回归、展示、可持续利用等任务而建设的植物迁地保护机构;而乡土植物园则是以植物资源收集、保护、推广、展示、科普宣教为主要功能的场所,收集对象包括但不限于乡土植物,是国家植物园和区域植

物园的补充。

据广东省林业局透露,广东省现有本土野生高等植物达6658种,约占全国的1/6;截至2023年,全省已建有植物园、树木园、种质资源库、保护中心、展示园、示范园、示范基地等多种类型的植物迁地保护机构35个。广东省林业局明确,到2030年,全省将提升或者新建区域植物园8~15个、乡土植物园40~70个。



■广州珠江公园棕榈与萌生专类植物展示园。通讯员图

广州从化生物多样性保护实验室揭牌

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道 近日,生态环境部华南环境科学研究所、广州市生态环境局、从化区人民政府在广州市从化区香港赛马会从化马场举行了广州市(从化)生物多样性保护实验室(以下简称“实验室”)签约仪式活动。

广州市流溪河国家森林公园是经原林业部批准建立的首批国家十大森林公园之一,园内生物资源丰富,共记录野生植物1252种,野生动物255种。

活动现场,中国科学院华南植物园生态与环境科学研究中心主任刘占峰、广东省科学院动物研究所副所长张强作为专家学者代表分享了国内外生物多样性保护领域的最新研究成果。广州市生态环境局、从化区人民政府、生态环境部华南环境科学研究所签订《实验室合作框架协议》,三方将加强合作、优势互补、资源共享,共建实验室。

实验室立足国家生物多样性保护战略需求,结合从化区野外智能观测体系和生态步道建设,采取室内实验室+野外观测场+调查样地、样线+生态研学点的综合实验平台建设模式,努力打造成为国内一流、国际先进,集生物多样性监测、实验、研究、科普宣教展示、交流合作的综合实验平台。实验室的设立将为广州探索生物多样性保护与可持续发展路径打开新局面,引领和带动广州生物多样性保护工作在省和国家层面走在前列,为建设美丽广州打造美丽中国城市样板、推动高质量发展提供新动力。



■云溪植物园。通讯员图